



普法一线

山歌为媒 智能答疑

——来宾队统计普法有特色

■ 杨月环

“哎,统计法来唱山歌嘞,嘿了了了啰;新修法律要懂得嘞,嘿了了了啰!……”一首旋律优美、歌词朗朗上口的《山歌唱响统计法》MV,在来宾乃至广西的网络平台广泛传播,深受大众的喜爱。

这是国家统计局来宾调查队探索将“山歌唱法”融入统计法治宣传的创新做法,旨在让统计法治意识在桂中大地“声”入人心,有效提升法治宣传的感染力、渗透力和服务力。

据了解,来宾队深入挖掘当地壮族地区文化特色,创造性地将新修改统计法的核心要义、公民配合调查的义务和数据真实性的重要性等内容,改编成通俗易懂、富有韵律的壮族山歌,突破传



传员”。

这一举措极大方便了调查对象和社会公众随时随地查阅学习,使统计法规从“纸上”真正走到“指上”,有利于精准普法与为民办实事的有机统一。

短剧“小切口”演绎统计普法“大文章”

■ 胡丹丹

在广州市中心繁华的北京路步行街,LED屏上播放的普法短剧吸引了行人的眼目。青年人用轻松幽默的方式,将企业统计失信的法律后果娓娓道来……这是国家统计局广州调查队青年干部创新普法形式的一个生动缩影。自“八五”普法以来,广州队青年干部主动作为,让严肃的法律条文以更鲜活的方式抵达人心。

让统计法“活”起来

为有效解决统计法律法规专业性

强、理解门槛高的难题,广州队成立了一支由青年业务骨干组成的“统计普法轻骑兵”团队。他们主动担起创新之责,围绕企业关切的信用惩戒措施,自主创作了三部系列普法短剧。

从脚本撰写到拍摄制作,短剧全部由青年干部创作完成。他们将企业统计失信行为引起的“限制招投标”“限制取得财政资金”等抽象条款,转化为贴近工作场景的情景故事,并巧妙运用网络语言和生动对白表达。每集短剧约2分钟,节奏明快,让原本严肃的法条“活”了起来,显著提升了普法的

感染力。

让传播“广”起来

为实现最大化传播效能,团队创新采用“专业培训+公共空间”双轨传播策略。在各类统计业务培训会上,短剧作为警示教育材料循环播放,获得调查对象“记得牢”的积极反馈。同时,团队将普法阵地大胆前移,在广州花城广场、流花商圈等人流密集区的公共大屏进行公益展播,累计覆盖数百万人次。广州队这一举措将法治宣传融入市民生活,有效拓展了普法覆盖面。

实践熔炉锤炼青年本领

这场创新实践,是培养青年人才的生动课堂。广州队鼓励青年从“被动执行”转向“主动创造”,全程主导创作。为节约成本、贴近实际,他们自力更生,在解决实际问题的过程中深化了对统计法治的认识。青年干部在综合实践中得到了全面锻炼,提升了复合能力,在普法工作锻炼中实现个人成长。

广州队统计青年以短剧为“小切口”,绘就普法创新“大文章”,为统计法治建设注入可持续的青春活力。



近日,国家统计局临海调查队在大洋街道洛河村开展“统计法进万家,数据真惠民生”普法活动,拉开新的一年统计法进村(社)序幕。

郑思恒 余珈璐 摄

执法感言

守护数据真实 践行法治精神

■ 李玉麟

“依法统计、依法治统”对统计调查人而言,不仅是职业准则,更是践行“为国统计、为民调查”职责使命的根本担当。回顾统计“八五”普法历程,我深刻体会到这是一场成长的淬炼,实现了从认知到坚守、再到内化于心的跨越。

起初,我以为普法重在厘清法律条文。直到一次入户调查,我才明白其根基在于信任。面对一位对数据填报心存疑虑的个体经营户,我没有急于求成,而是三次上门、闲话家常,逐步化解其顾虑。手执统计法,我逐一解释保密条款:“您的信息,法律严格规定我们必须保护。”当他最终说出“我信你们”并提供了真实数据时,我豁然开朗:真

正的普法不是单向灌输,而是以诚意叩开心扉,以专业赢得信任。

依法统计这条生命线,正是织就于每一次耐心的走访、每一次用心的解答之中,让看似冰冷的数据浸润着温暖的诚意。

随着时间推移,统计普法从一项明确任务,逐渐融入日常的工作。走访企业,会自然探讨依法填报的权利义务;组织培训,法治要求始终是贯穿的重点。曾有一家企业因理解偏差导致数据失准,我们不仅纠正错误,更与经办人一同核对凭证、解读制度,深入分析原因。对方事后感慨,这回不仅数据准了,更明白了道理,以后心里真有底了。

将普法深度融入业务指导,在服务

中消除疑虑,正是“润物细无声”的实践。坚守统计法治,意味着把守护数据质量的责任,沉淀为一种无需提醒的自觉,化为浸润统计调查工作每个细节的本能。

法律条文唯有贴近生活,才能焕发持久生命力。我们致力于让统计普法形式更加鲜活:将严谨法条转化为通俗动画;在社区广场以“拉家常”方式讲解调查知识;借助“统计调查大篷车”,生动讲述“小账本”如何连接“大民生”。

在一次“统计开放日”活动中,有位观众听后动情地说,“原来我家记的账,还关系到国家的养老钱、菜篮子啊!”这句话让我深感欣慰。统计法治精神,唯有触动人心,才能真正落地生根。在这个过程中,我也从一名法律的求知者,

逐步成长为通过国家统计执法资格考试的实践者,对“知行合一”有了更踏实、更深切的体会。

山海寻梦,不觉其远;前路迢迢,阔步而行。作为新时代统计调查人,我们肩负双重角色,既是统计法治精神的践行者,也是统计法治精神的传播者。这份沉甸甸的责任,激励我们不仅要自身做遵法守信的典范,更要以每一次专业、严谨、务实的统计调查工作,守护数据真实的生命线,赢得全社会的理解与信任。

前行路上,我将始终铭记“为民调查、崇法唯实”的新时代国家调查队使命,以法治为纲,以诚信为帆,在平凡岗位上,继续书写有温度、有力度的统计调查法治篇章。

安徽省完成统计地方性法规修订
进一步强化统计法治保障

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,深入学习宣传新修改统计法,近日,安徽省十四届人大常委会第二十一次会议表决通过了《安徽省实施〈中华人民共和国统计法〉办法》,自2026年3月1日起施行。

据介绍,该《办法》作为与《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》配套的地方性法规,立足安徽统计工作实际,全面细化上位法规定,这是安徽统计工作法治化进程中的一件大事,对提升统计治理效能、优化统计环境具有重要现实意义。

《办法》不设章节,共26条,主要内容包括:一是明确统计工作职责划分,明确各级政府、部门及相关单位的统计权责边界,保障统计工作规范有序开展。二是压实防治统计造假责任,坚决遏制统计造假、弄虚作假行为,筑牢统计数据真实性底线,维护统计工作的严肃性和公信力。三是加强统计数据质量管理,提升统计数据的质量管控水平,确保统计数据真实、准确、完整、及时,为科学决策提供可靠数据支撑。四是提升统计工作服务高质量发展的能力,让统计工作更好对接经济社会发展需求,强化数据赋能作用,为高质量发展提供精准、高效的统计支撑。五是强化统计违法责任追究,严厉打击统计违法违规行为,维护统计法治秩序,保障统计工作的权威性和严肃性。

目前,安徽省统计局已启动《办法》学习贯彻落实工作,计划通过专题培训、党校纳入必修课、多渠道普法宣传等方式强化学习贯彻,细化配套制度措施,确保《办法》落地见效。

据悉,安徽省下一步将持续以法治为引领,提升统计工作制度化、科学化、规范化水平,为高质量发展提供坚实数据支撑。 张家品

浙江总队开展统计法治业务培训

本报讯 近期,国家统计局浙江调查总队举办国家调查队系统统计法治业务培训班。

据了解,本次培训班课程紧扣统计法治工作实际需求和2026年重点工作进行精心设计。一方面,执法骨干结合参加国家统计督察经历,让全省系统法治工作人员更加清晰准确掌握中央重要文件的精神实质;另一方面,结合日常统计法治工作和统计执法监督检查发现的问题等内容对统计法治工作要求进行深入细致地讲解。培训还设置了经验交流环节,4个市县调查队紧扣统计造假专项整治工作要求,结合本地实际,生动介绍了在数据质量核查、整改成效巩固、风险隐患排查等方面的创新举措与实践成果。现场氛围热烈,达到了互学互鉴、共同提升的良好效果。

为深化培训效果,促进参训人员之间的经验交流与思想碰撞,培训班还以“统计法治工作中的亮点与难点”为主题,组织分市、县级2个小组开展专题研讨。研讨过程中,大家结合自身工作岗位实际,踊跃发言、各抒己见,围绕基层统计执法中存在的阻力、面临的新要求,统计数据质量管控的有效方法,统计法治宣传教育的创新形式等关键问题展开热烈讨论。

浙江总队强调,新一年的统计法治工作,浙江国家调查队系统要准确把握依法统计依法治统新要求,扛起政治责任,巩固深化防治统计造假成效;要紧盯数据质量,持续加大执法监督检查力度;要提升普法精度,营造依法统计依法治统良好环境;要强化能力建设,进一步提升统计法治队伍素质。 魏永利

江西总队组织系列学习活动
筑牢统计法治思想根基

本报讯 近期,国家统计局江西调查总队精心组织系列统计法治专题学习活动,通过分层分类、形式多样的学习,推动统计法律法规入脑入心,为依法统计依法治统筑牢思想根基。

——聚焦“关键少数”,高位推动学深悟透。江西总队党组始终将统计法治学习作为重要政治任务,通过党组会专题学习、党组理论学习中心组集中研讨等形式,高位推动学习习近平法治思想、统计法核心要义。班子成员带头谈认识、讲体会、谋举措,深刻领会统计法治建设的政治内涵和实践要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。通过“关键少数”带头学、深入研,形成“以上率下、全员跟进”的良好学习氛围。

——聚焦“支部阵地”,示范引领精研细学。江西总队各党支部以“三会一课”为抓手,组织党员干部系统学习统计法及相关重要文件,聚焦中央领导同志关于防治统计造假重要指示精神开展专题研讨。研讨中,党员干部紧密结合日常统计调查、数据审核、执法监督等业务工作,深入剖析基层数据采集、报表审核、质量管控等环节的法治风险点,深入探讨“以法治促规范、以规范提质量”的具体路径。围绕如何在入户调查中落实普法要求、如何通过法治手段防范数据造假等实际问题交流思路举措,实现了“学法规、谈业务、解难题”的有机结合,将法治学习成果转化为统计工作实践能力。

——聚焦“后备力量”,筑牢根基笃信笃行。青年理论学习小组专题开展统计法学习研讨活动。围绕统计法律法规、相关文件制度展开深入交流,结合入户调查、数据核查等实操场景,探讨如何坚守数据真实底线、防范统计风险。还创新推出情景剧、主题演讲等沉浸式学习形式,青年干部自编自导自演“今日说统”统计普法情景剧,通过还原统计工作案例,解读统计造假的危害及依法统计的重要性;结合岗位实际,分享学习心得与法治实践故事,以生动形式展现统计法治精神。丰富多样的学习形式让统计法律法规从“纸上”走到“身边”,有效提升了学习的吸引力和感染力,确保学习取得实效。

江西总队表示,将以此次系列学习为契机,建立健全统计法治学习长效机制,推动学习成果转化依法履职、防范风险的实际行动,持续营造“人人学法、事事讲法、处处守法”的良好氛围,为统计调查工作高质量发展提供坚实法治保障。 刘敏